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Il Rapporto sul mercato del lavoro rea-Il Rapporto sul mercato del lavoro rea-
lizzato dall’Osservatorio Provinciale di lizzato dall’Osservatorio Provinciale di 
Lecco, presentato a inizio maggio, ha Lecco, presentato a inizio maggio, ha 
mostrato una positiva crescita del tas-mostrato una positiva crescita del tas-
so di occupazione nella nostra provincia so di occupazione nella nostra provincia 
(68%) con ottimo riscontro sul fronte del (68%) con ottimo riscontro sul fronte del 
terziario (soprattutto nella sfera del tu-terziario (soprattutto nella sfera del tu-
rismo). Tra le “ombre” evidenziate dalla rismo). Tra le “ombre” evidenziate dalla 
ricerca, però, c’è una progressiva diminu-ricerca, però, c’è una progressiva diminu-
zione dei lavoratori autonomi e, verosi-zione dei lavoratori autonomi e, verosi-
milmente a causa del calo demografico milmente a causa del calo demografico 
e del cambio generazionale, l’invecchia-e del cambio generazionale, l’invecchia-
mento di commercianti e artigiani.mento di commercianti e artigiani.
Una tendenza confermata dal Una tendenza confermata dal direttore direttore 
di Confcommercio Lecco, Alberto Rivadi Confcommercio Lecco, Alberto Riva, , 
che però allontana i possibili timori: che però allontana i possibili timori: 
“Quando parliamo di lavoratore auto-“Quando parliamo di lavoratore auto-
nomo non necessariamente si tratta di nomo non necessariamente si tratta di 
un’impresa del commercio: sicuramente un’impresa del commercio: sicuramente 
per quanto riguarda le attività commer-per quanto riguarda le attività commer-
ciali si è registrato un lieve calo, dovuto ciali si è registrato un lieve calo, dovuto 
sicuramente al periodo pandemico e al sicuramente al periodo pandemico e al 
passaggio generazionale per cui accade passaggio generazionale per cui accade 
che i figli scelgano di non portare avan-che i figli scelgano di non portare avan-
ti l’attività di famiglia. Ma direi che non ti l’attività di famiglia. Ma direi che non 
si tratta di una flessione allarmante. si tratta di una flessione allarmante. 
Per fare un solo esempio, le imprese Per fare un solo esempio, le imprese 
del turismo e del settore terziario, nella del turismo e del settore terziario, nella 
più vasta accezione del termine, sono più vasta accezione del termine, sono 
in netta crescita. Come Confcommercio in netta crescita. Come Confcommercio 
Lecco inoltre, nell’ultimo anno abbiamo Lecco inoltre, nell’ultimo anno abbiamo 
registrato un incremento dei numeri as-registrato un incremento dei numeri as-
sociativi. sociativi. È senz’altro oggettivo che le È senz’altro oggettivo che le 
imprese del commercio stiano vivendo imprese del commercio stiano vivendo 
un calo, ma ritengo sia fisiologico e non un calo, ma ritengo sia fisiologico e non 
preoccupantepreoccupante”.”.
I dati elaborati dall’Istat hanno registrato I dati elaborati dall’Istat hanno registrato 
un elevato incremento dell’occupazione un elevato incremento dell’occupazione 
dipendente (+2.800 unità, pari al 2,4%) dipendente (+2.800 unità, pari al 2,4%) 

che sale a poco meno di 119mila unità che sale a poco meno di 119mila unità 
(erano 116.000 nel 2022), rappresentan-(erano 116.000 nel 2022), rappresentan-
do quasi l’82% del totale occupati (il li-do quasi l’82% del totale occupati (il li-
vello più elevato degli ultimi 10 anni). Si vello più elevato degli ultimi 10 anni). Si 
riducono invece di 700 unità gli occupati riducono invece di 700 unità gli occupati 
autonomi e indipendenti, il cui peso sul autonomi e indipendenti, il cui peso sul 
totale scende dal 19,2% (2022) al 18,4% totale scende dal 19,2% (2022) al 18,4% 
(in valore assoluto il loro numero passa (in valore assoluto il loro numero passa 
da 27.500 a 26.800 unità).da 27.500 a 26.800 unità).

06
Diminuiscono i commercianti? 
Solo un lieve calo fisiologico

Avvisiamo gli utenti che dal mese Avvisiamo gli utenti che dal mese 
di maggio è attivo il di maggio è attivo il nuovo indirizzo nuovo indirizzo 

PEC di Confcommercio LeccoPEC di Confcommercio Lecco:: 
confcommerciolecco@confcommerciopec.it
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PROBLEMATICHE HACCP 
LECCOLECCO martedì e giovedì  martedì e giovedì 
su appuntamentosu appuntamento
MERATEMERATE su appuntamento su appuntamento

SINDACALE
LECCOLECCO su appuntamento su appuntamento

FISCALE
LECCOLECCO su appuntamento su appuntamento
MERATEMERATE su appuntamento su appuntamento

SICUREZZA
LECCOLECCO 1°, 2° e 3° mercoledì del mese:  1°, 2° e 3° mercoledì del mese: 
dalle 14 alle 18 (su appuntamento)dalle 14 alle 18 (su appuntamento)
MERATEMERATE 4° mercoledì del mese: 4° mercoledì del mese:
dalle 14 alle 18dalle 14 alle 18

LEGALE
LECCOLECCO 1° e 3° lunedì del mese:   1° e 3° lunedì del mese:  
dalle 16 alle 18dalle 16 alle 18

MERATEMERATE su appuntamento su appuntamento
CALOLZIOCALOLZIO su appuntamento su appuntamento

AMBIENTE E GESTIONE RIFIUTI
LECCOLECCO su appuntamento su appuntamento

FINANZA AGEVOLATA
LECCO LECCO su appuntamentosu appuntamento

COMPRAVENDITA AFFITTI
LECCOLECCO su appuntamento  su appuntamento 
2° e 4° lunedì del mese: 2° e 4° lunedì del mese: 
dalle 14 alle 16dalle 14 alle 16

PREVIDENZIALE ENASCO
LECCOLECCO dal lunedì al venerdì  dal lunedì al venerdì 
dalle 9 alle 15dalle 9 alle 15
MERATEMERATE lunedì dalle 9 alle 11 lunedì dalle 9 alle 11

GDPR-PRIVACY
LECCOLECCO su appuntamento su appuntamento

ENERGIA E GAS
LECCOLECCO da lunedì a giovedì dalle 8.30   da lunedì a giovedì dalle 8.30  
alle 12.30alle 12.30

DIGITALE
LECCOLECCO su appuntamento 4° mercoledì   su appuntamento 4° mercoledì  
del mese: dalle ore 14 alle ore 18del mese: dalle ore 14 alle ore 18

EDILIZIA
LECCOLECCO su appuntamento su appuntamento

TELEFONIA
LECCO LECCO su appuntamento 2° e 4° martedì su appuntamento 2° e 4° martedì 
del mese: dalle ore 9.45 alle ore 12.30del mese: dalle ore 9.45 alle ore 12.30

WELFARE AZIENDALE
LECCOLECCO su appuntamento su appuntamento

CONSULENZA NORMATIVA COMMERCIO
CALOLZIOCALOLZIO lunedì, mercoledì e giovedì  lunedì, mercoledì e giovedì 
dalle ore 9 alle ore 12.30dalle ore 9 alle ore 12.30

I nostri Sportelli
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N. 6 GIUGNO 2024

La Zona 5 di Confcommercio Lecco ha 
un nuovo presidente. Martedì 21 maggio 
- in occasione della assemblea elettiva 
tenutasi presso la delegazione della as-
sociazione a Merate in viale Verdi 16/bis 
- è stata infatti eletta alla presidenza 
della Zona del Meratese Silvia Brivio, 
titolare della Cartolibreria Brivio Zappa 
Snc di Osnago. La neopresidente è stata 
scelta all’unanimità per rappresentare gli 
imprenditori dei Comuni del Meratese e 
del Casatese e raccoglie il testimone dal 
presidente uscente Luigi Perego (Colo-
rificio Ideatre di Robbiate), in carica dal 
2017 (prima per due anni subentrando 
all’allora presidente Mario Mandelli e poi 
per l’intero quinquennio 2019-2024, ndr). 
L’assemblea - a cui ha preso parte anche 

il direttore di Confcommercio Lecco, Al-
berto Riva - ha poi eletto anche i compo-
nenti del Consiglio che affiancheranno 
il presidente Brivio: si tratta di Chantal 
Spada (Tody Spada di Chantal Spada di 
Merate) e Luciana Di Marino (Vesta Im-
mobiliare Merate Snc di Merate). Brivio 
e Spada facevano già parte del consiglio 
guidato da Perego, mentre Luciana Di 
Marino è una new entry del Gruppo della 
Zona. Il direttore Riva ha voluto ringra-
ziare il presidente uscente Luigi Perego 
per l’impegno profuso in questi anni a 
favore delle esigenze dei commercianti 
del territorio e ha augurato buon lavoro 
alla neopresidente, ringraziandola per 
la disponibilità mostrata nell’assumere 
questo incarico.

Zona 5 Merate: la nuova presidente 
è Silvia Brivio

Da sinistra il presidente uscente Luigi Perego, il direttore Alberto Riva e la neo-presi-
dente Silvia Brivio
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Per gli associati a Confcommercio Per gli associati a Confcommercio 
Lecco Lecco è attivo un servizio di New-
sletter gratuito con comunicazio-
ni su tematiche di diversa natura: : 
dalle disposizioni normative alle dalle disposizioni normative alle 
opportunità per le imprese, passan-opportunità per le imprese, passan-
do per scadenze, obblighi di legge, do per scadenze, obblighi di legge, 
bandi e corsi. Se ancora non ricevi bandi e corsi. Se ancora non ricevi 
le nostre email scrivici all’indirizzole nostre email scrivici all’indirizzo 
marketing@ascom.lecco.it e richiedi e richiedi 
l’attivazione del servizio di Newslet-l’attivazione del servizio di Newslet-
ter Confcommercio.ter Confcommercio.

**
  

email periodiche relative a corsi, ini-email periodiche relative a corsi, ini-
ziative e normativeziative e normative

RICEVI LE NOSTRE 
EMAIL*?

Giornata della Ristorazione 2024: all’iniziativa Fipe 
ha aderito anche Lecco
Anche Fipe Lecco ha deciso di aderire 
alla Giornata della Ristorazione 2024, in 
calendario sabato 18 maggio in contem-
poranea in tutta Italia. Il tema scelto per 
questa seconda edizione, voluta da Fipe 
Confcommercio, è stato l’ospitalità. Oltre 
10mila i ristoranti che si sono registrati in 
Italia e nel mondo: in provincia di Lecco 
sono stati oltre 80 i locali che hanno ri-
sposto affermativamente alla proposta, 
volta a rafforzare i valori e il ruolo della 
ristorazione e della gastronomia italia-
na. L’obiettivo? Riunire ristoratori di ogni 
livello - dalle osterie alle trattorie, dalle 
pizzerie alle taverne - per celebrare insie-
me un tema fondamentale per tutto il 
mondo della ristorazione. 
“Come Fipe Lecco abbiamo aderito con 
molto piacere a questa proposta arri-
vata dal nazionale - sottolinea il presi-
dente Fipe Lecco, Marco Caterisano - Il 
tema scelto è significativo: la cultura 
della ospitalità è alla base del nostro 
essere imprenditori nel mondo della 
ristorazione e del food. Anche il nostro 
territorio sta facendo enormi passi in 
avanti in termini di accoglienza e di at-

trattività turistica, grazie agli investi-
menti degli imprenditori e alla crescita 
del comparto. Questa iniziativa rappre-
senta un’opportunità per noi operatori di 
evidenziare il valore delle nostre imprese 
e permette di mettere insieme i risto-
ratori dando la giusta rilevanza alla loro 
attività e ai loro piatti”.
La Giornata 2024 ha riunito in modo 
diffuso i luoghi della ristorazione, sia 
in Italia che all’estero, come vere e pro-
prie agenzie culturali del territorio dove 
onorare il rito più antico dell’uomo: l’arte 
del convivio. In occasione dell’appunta-
mento del 18 maggio, Fipe ha promosso 
un’iniziativa di charity a favore di Caritas 
Italiana. La Giornata della Ristorazione 
2023 ha ricevuto dal Capo dello Stato la 
Medaglia del Presidente della Repubbli-
ca quale premio di rappresentanza per 
l’alto valore dell’iniziativa.
Alla presentazione ufficiale svoltasi a 
Roma hanno preso parte tra gli altri 
il Presidente di Confcommercio, Carlo 
Sangalli, il Presidente di Fipe-Confcom-
mercio, Lino Enrico Stoppani, i ministri 
Adolfo Urso (Ministro delle Imprese e del 

Made in Italy) e Francesco Lollobrigida, 
(Ministro dell’Agricoltura, Sovranità ali-
mentare e Foreste), e Alexandros Vassi-
likos, Presidente di Hotrec, l’associazione 
europea che riunisce i Pubblici Esercizi.
“Per la Giornata della Ristorazione 
2024 abbiamo voluto porre l’attenzione 
sul modello di economia che la ristora-
zione italiana propone e che vede il cibo 
come elemento di socialità, ospitalità, 
appartenenza e, allo stesso tempo, an-
che differenziazione dell’offerta, alimen-
tando una filiera con trend in costante 
crescita sotto il profilo del numero di 
imprese, dell’indotto e dell’occupazione”. 
Queste le parole con cui il presidente Fipe 
Lino Enrico Stoppani ha aperto l’evento: 
“La ristorazione italiana interpreta (e co-
stantemente reinterpreta) il ‘mito’ della 
cucina, della convivialità e dello stile di 
vita proprio del nostro Paese, con un ruo-
lo indiscutibile nello sviluppo, nella pro-
mozione e nella capacità di crescere dei 
territori e dell’Italia in generale”.

Il presidente Fipe Lecco Marco Caterisano
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Dall’11 giugno al via a Lecco 
il cineforum “Ma che film la vita!”
Sesta edizione (la quinta nel formato 
“estivo”) del cineforum “Ma che film la 
vita!”, organizzato da Confcommercio 
Lecco, Nuovo Cinema Aquilone e Comune 
di Lecco e in programma dall’11 giugno al 
23 luglio. Sei martedì (tre a giugno e tre 
a luglio) in piazza Garibaldi a Lecco, con 
una doppia proposta di qualità: una se-
zione dedicata ai David di Donatello, con 
tre film in programma a giugno e una de-
dicata ai film premiati agli Oscar, con tre 
pellicole proposte a luglio. Confermata 
la piazza Garibaldi, tempo permettendo, 
cambia la collocazione temporale: non 
più maggio-giugno, ma giugno-luglio 
proprio nell’ottica di una offerta ancora 
più estiva pensata per residenti e turisti.
Si parte martedì 11 giugno con il film 
candidato per l’Italia agli Oscar 2024 “Io 
Capitano” di Matteo Garrone (7 David di 
Donatello, compresi migliore film e mi-
glior regista), per poi continuare il 18 giu-
gno con il maggiore incasso italiano del 
2023, ovvero “C’è ancora domani” di e 
con Paola Cortellesi (6 David tra cui mi-
glior attrice e miglior esordio alla regia) e 
proseguire con “Palazzina Laf” di e con 
Michele Riondino (3 David: miglior attore 
protagonista per Riondino, miglior at-
tore non protagonista per Elio Germano 
e miglior canzone originale per “La mia 
terra” di Diodato).
A luglio le proposte legate al Premio 

Oscar: si parte martedì 9 luglio con “The 
Holdovers” diretto da Alexander Payne 
e interpretato da Paul Giamatti e Da’Vi-
ne Joj Randolph (miglior attrice non pro-
tagonista agli Oscar), mentre il 16 luglio 
toccherà alla pellicola premiata come mi-
gliore film straniero (e come miglior so-
noro) ovvero “La zona di interesse” (re-
gia Jonathan Glazer, con Christian Friedel 
e Sandra Huller), con la chiusura della 
rassegna il 23 luglio per il capolavoro di-
retto da Yorgos Lanthimos “Povere cre-
ature” (4 Oscar: migliore attrice a Emma 
Stone, trucco, costumi e scenografia).
L’inizio delle proiezioni è fissato per le 
ore 21.30 circa, in base alle condizioni 
di luce. Biglietto di ingresso 3,50 euro 
(tranne il film “The Holdovers” del 9 lu-
glio che costerà 5 euro) visto che i titoli 
fanno parte dell’iniziativa promossa dal 
Ministero della Cultura. I biglietti sono 
acquistabili direttamente alla cassa al-
lestita in piazza Garibaldi oppure on line 
in prevendita su www.aquilonelecco.it  
(con 1 euro in più). La visione dei film 
sarà accompagnata dall’introduzione 
critica di Gianluca Pisacane e don Davi-
de Milani. In caso di pioggia le proiezio-
ni saranno trasferite al Cinema Nuovo 
Aquilone: aggiornamento in tempo reale 
su www.aquilonelecco.it. Se a spettacolo 
iniziato le condizioni meteo obblighe-
ranno alla sospensione della proiezione 

il biglietto non potrà essere rimborsato.  
Per informazioni: 03411918022; email 
info@aquilonelecco.it. 
Il cineforum “Ma che film la vita!” è or-
ganizzato da Confcommercio Lecco, Nuo-
vo Cinema Aquilone e Comune di Lecco, 
in collaborazione con la Comunità Pasto-
rale Madonna del Rosario, la Fondazione 
Ente dello Spettacolo e Ltm; media par-
tner Giornale di Lecco-Gruppo Netweek 
e La Provincia - Unica. A presentare l’e-
dizione 2024 sono stati il presidente di 
Confcommercio Lecco, Antonio Peccati, 
il prevosto di Lecco e presidente della 
Fondazione Ente dello Spettacolo, don 
Davide Milani, la vicesindaco e assessore 
alla Cultura del Comune di Lecco Simona 
Piazza e l’assessore all’Attrattività terri-
toriale, Giovanni Cattaneo.
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LAVORO a cura di Andrea Cattaneoa cura di Andrea Cattaneo

RAPPORTO BIENNALE SULLA SITUAZIONE DEL PERSONALE: 
PROROGATO AL 15 LUGLIO IL TERMINE DI PRESENTAZIONE
Il portale telematico per la redazione del 
rapporto biennale sulla situazione del 
personale maschile e femminile da par-
te delle aziende pubbliche e private che 
occupano più di 50 dipendenti sarà reso 
disponibile per la compilazione sul portale 
del Ministero del Lavoro e delle Politiche 
Sociali al link https://servizi.lavoro.gov.it, 
a partire dal 3 giugno 2024. Infatti, è in 
corso una revisione dell’applicativo infor-
matico al fine di semplificare la presenta-

zione del rapporto, anche grazie a nuove 
funzionalità di precompilazione e di re-
cupero delle informazioni pregresse. Le 
aziende dovranno redigere il rapporto 
per il biennio 2022-2023 entro e non ol-
tre il 15 luglio 2024, esclusivamente tra-
mite detto applicativo. Restano confer-
mate le modalità generali di compilazione 
previste dal decreto adottato il 29 marzo 
2022 dal Ministro del Lavoro e delle Po-
litiche Sociali, di concerto con il Ministro 

per la Famiglia, la Natalità e le Pari Oppor-
tunità. Le aziende che intendono parte-
cipare a procedure pubbliche per le quali 
sia richiesta la presentazione del rapporto 
biennale potranno produrre copia di quel-
lo già presentato con riferimento al pre-
cedente biennio (2020/2021), integrando 
la documentazione con il rapporto per il 
biennio 2022/2023 entro il termine del 15 
luglio. rif: Ministero del Lavoro, Avviso del 
10 aprile 2024

VIETATO IL RICONOSCIMENTO FACCIALE 
PER CONTROLLARE LE PRESENZE DEI DIPENDENTI 

UN SOLO CONTRATTO AI LAVORATORI CHE SVOLGONO ATTIVITÀ UGUALI

Non è possibile utilizzare il riconosci-
mento facciale per il controllo delle 
presenze dei lavoratori, lo afferma il 
Garante per la protezione dei dati perso-
nali, con Newsletter n. 520 del 28 marzo 
2024. Al momento, l’ordinamento vigen-
te non consente il trattamento dei dati 
biometrici dei dipendenti per finalità di 
rilevazione della presenza in servizio.

Inoltre, dall’attività ispettiva del Garan-
te, è emerso che le aziende che avevano 
utilizzato tale sistema di rilevazione bio-
metrica, non avevano adottato misure 
tecniche e di sicurezza adeguate, non 
avevano fornito un’informativa chiara e 
dettagliata ai lavoratori, né avevano ef-
fettuato la valutazione d’impatto previ-
sta dalla normativa privacy.

Il Garante, evidenzia inoltre, che le azien-
de avrebbero dovuto più opportunamen-
te utilizzare sistemi meno invasivi per 
controllare la presenza dei propri dipen-
denti e collaboratori sul luogo di lavoro 
(come ad es. il badge).
rif: Garante per la protezione dei dati per-
sonali, Newsletter n. 520 del 28 marzo 
2024

Ai lavoratori della stessa impresa, che 
sono adibiti alle medesime attività, non 
possono essere applicati contratti col-
lettivi diversi. Il datore di lavoro ha la fa-
coltà di applicare contratti diversi ai suoi 
dipendenti solo nel caso in cui siano adi-
biti ad attività distinte, le quali presen-
tino carattere autonomo e non ancillare. 
Questi principi sono stati resi dalla Corte 
d’appello di Firenze (sentenza 728 del 22 
dicembre 2023) in applicazione dell’arti-
colo 2070 del Codice civile il quale, ad av-
viso del collegio, si applica nel senso che, 
allo scopo di evitare una ingiustificata 
disparità di trattamento, «ai lavorato-
ri addetti alla stessa attività deve esser 
applicato lo stesso contratto collettivo».
L’articolo 2070, comma 2, prevede che, 
se il datore esercita distinte attività con 
carattere autonomo, ai rapporti di lavoro 
si applicano le norme dei contratti collet-
tivi che corrispondono alle singole attivi-
tà. Sulla scorta di questa previsione, la 
Corte conclude che, nel caso opposto in 
cui i dipendenti siano addetti alla stessa 

attività, al datore risulterebbe impedita 
l’applicazione di contratti collettivi dif-
ferenti. Inoltre, il ricorso a più contratti 
contrasterebbe con i doveri di correttezza 
e buona fede alla base del rapporto di la-
voro, perché il trattamento differenziato 
non si riflette solo nella corresponsione 
di un trattamento retributivo diverso, ma 
coinvolge la regolamentazione di «tutti 
gli aspetti del rapporto». In applicazione 
di questi principi, il collegio fiorentino ha 
ritenuto che, a prescindere dalla data in 
cui erano state assunte, le addette alle 
pulizie inquadrate in forza del Ccnl facility 
management firmato da Ugl e Unicoop 
avessero diritto all’applicazione del Ccnl 
turismo Federalberghi, cui la committen-
te e le appaltatrici si erano vincolate per il 
personale che aveva maturato maggiore 
anzianità di servizio nella struttura alber-
ghiera. La sentenza sovverte un indirizzo 
consolidato per cui il dipendente non può 
aspirare all’applicazione di un Ccnl diver-
so se il datore di lavoro privato non vi è 
obbligato per appartenenza sindacale, 

ma può solo farvi eventuale riferimento 
per la verifica sulla “giusta retribuzione 
costituzionale”.
In continuità con questo indirizzo, le se-
zioni unite hanno affermato che, in con-
testi aziendali dove sono esercitate più 
attività produttive diverse, la disciplina 
dell’articolo 2070, comma 2, del Codice 
civile costituisce mero criterio suppletivo, 
cui si può accedere quando l’interpreta-
zione della volontà delle parti non con-
sente di individuare il Ccnl applicabile.
La pronuncia fiorentina si pone in discon-
tinuità rispetto a questo insegnamento e 
se ne desume che il Ccnl coincidente con 
l’attività produttiva svolta dai lavoratori 
non costituisce solo un parametro per la 
determinazione della retribuzione con-
forme ai principi di proporzionalità e ade-
guatezza previsti dall’articolo 36 della 
Costituzione, ma è il contratto collettivo 
a cui devono rapportarsi i datori di lavo-
ro per la disciplina unitaria del rapporto 
con tutti i dipendenti adibiti alla stessa 
mansione
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SALDI DI FINE STAGIONE ESTIVI: AL VIA IL 6 LUGLIO

IFIT: MODALITÀ DI COMUNICAZIONE DELLA CESSIONE 
DEL CREDITO D’IMPOSTA PER LE IMPRESE TURISTICHE 

1.	 RIVA GIAN PIETRO1.	 RIVA GIAN PIETRO agente di commercio  agente di commercio 
Via Piave 6 ViganòVia Piave 6 Viganò

2.	 BIM BUM BAR SNC DI DELLEANI AMALIA 2.	 BIM BUM BAR SNC DI DELLEANI AMALIA 
ANNA & C.ANNA & C. pubblico esercizio Via Manzoni  pubblico esercizio Via Manzoni 
58 Missaglia58 Missaglia

3.	 BELLOTTI MARCO3.	 BELLOTTI MARCO agente di commercio  agente di commercio 
Via Don Carlo Gnocchi 48 CorrezzanaVia Don Carlo Gnocchi 48 Correzzana

4.	 TKAPPA 1 SRL4.	 TKAPPA 1 SRL pubblico esercizio Via Papa  pubblico esercizio Via Papa 
Giovanni XXIII 26 OggionoGiovanni XXIII 26 Oggiono

5.	 VICTORIA APARTMENTS5.	 VICTORIA APARTMENTS affittacamere  affittacamere 
Via Fratelli Cairoli 13 Oliveto LarioVia Fratelli Cairoli 13 Oliveto Lario

6.	 FRANCESCHINI DANIELE6.	 FRANCESCHINI DANIELE ristorante Via  ristorante Via 

New Entry
Conciliazione 2 Vassena Oliveto LarioConciliazione 2 Vassena Oliveto Lario

7.	 LACUM LUX RESORT DI VALSECCHI S. & 7.	 LACUM LUX RESORT DI VALSECCHI S. & 
CC. SNC casa vacanze Via Boldoni 1 Bellano. SNC casa vacanze Via Boldoni 1 Bellano

8.	 C. & C. DI COLOMBO CARLO SNC8.	 C. & C. DI COLOMBO CARLO SNC pubblico  pubblico 
esercizio Via Vittorio Veneto 28 Bellanoesercizio Via Vittorio Veneto 28 Bellano

9.	 LA NUVOLA DI VALSECCHI SARA9.	 LA NUVOLA DI VALSECCHI SARA  
dettaglio intimo e merceria Via Boldoni 1 dettaglio intimo e merceria Via Boldoni 1 
BellanoBellano

10.	BELLAGIO SAILING DI CARLO 10.	BELLAGIO SAILING DI CARLO 
TETTAMANZI TETTAMANZI servizi alle persone Via servizi alle persone Via 
Sfondrati 15 BellagioSfondrati 15 Bellagio

11.	 URRI SNC DI LUZZANI DAVIDE E GURINI 11.	 URRI SNC DI LUZZANI DAVIDE E GURINI 

VALERY VALERY rifugio Piani Artavaggio Moggiorifugio Piani Artavaggio Moggio
12.	FUMAGALLI STEFANIA12.	FUMAGALLI STEFANIA promotore  promotore 

finanziario Via Roccolo 27 Ballabiofinanziario Via Roccolo 27 Ballabio
13.	RITIELLY SANTOS OLIVEIRA 13.	RITIELLY SANTOS OLIVEIRA focacceria focacceria 

Via Dei Partigiani 15 Mandello del LarioVia Dei Partigiani 15 Mandello del Lario
14.	TROPICAL SUN SRL14.	TROPICAL SUN SRL centro abbronzatura  centro abbronzatura 

Viale Costituzione 33 LeccoViale Costituzione 33 Lecco
15.	SPETTACOLI VIAGGIANTI FEDERICO 15.	SPETTACOLI VIAGGIANTI FEDERICO 

PEIROTTI S.R.L.PEIROTTI S.R.L. altre attività Via  altre attività Via 
Rimembranze 28 CanzoRimembranze 28 Canzo

16.	LA SERRA SRL16.	LA SERRA SRL ristorante Via Vigevano 41  ristorante Via Vigevano 41 
MilanoMilano

La DGR 14 dicembre 2011, n. IX/2667 sta-
bilisce di fissare come date di inizio:
-	per i saldi invernali, il primo giorno feria-

le antecedente l’Epifania di ogni anno;
-	per i saldi estivi, il primo sabato del 

mese di luglio.
Per l’anno 2024, i saldi estivi avranno dun-
que inizio il giorno sabato 6 luglio. 
La durata massima del periodo dei saldi è 
di sessanta giorni; pertanto, termineran-
no il giorno martedì 3 settembre. 
In base all’articolo 116, comma 2 della l.r. n. 
6/2010 (Testo unico delle leggi in materia 
di commercio e fiere), non sarà più possi-
bile effettuare le vendite promozionali a 
partire da giovedì 6 giugno 2024 (30 gior-
ni prima dell’inizio dei saldi).
Fino al 5 giugno 2024 i negozi potranno 
comunque dare pubblicità alle vendite 

Nell’ambito degli “Incentivi finanziari per 
le imprese turistiche” per la riqualificazio-
ne delle strutture del comparto turistico 
(Missione 1, Componente 3, Investimen-
to 4.2 del PNRR), l’Agenzia delle Entrate 
ha emanato il provvedimento in oggetto, 
prot. n. 163586/2024. L’atto definisce le 
modalità di comunicazione della cessione 
del credito d’imposta per: 
•	 interventi di riqualificazione energetica 

e antisismica, eliminazione delle bar-
riere architettoniche, realizzazione di 
piscine termali e acquisizione di attrez-
zature e apparecchiature per lo svolgi-
mento delle attività termali, 

•	 interventi di digitalizzazione, eseguiti da 
imprese turistiche di cui all’articolo 1, c. 4, 
del decreto-legge 6 novembre n. 152; in-
terventi di digitalizzazione delle agenzie 
viaggio e dei tour operatori di cui all’art. 

promozionali effettuate, con le modalità 
ritenute più opportune.
Si ricorda, inoltre, che, ai fini di informa-
zione e tutela dei consumatori, i commer-
cianti hanno l’obbligo di esporre, accanto 
al prodotto, il prezzo iniziale e la percen-
tuale dello sconto o del ribasso. È invece 
facoltativa l’indicazione del prezzo di ven-
dita conseguente allo sconto o ribasso.
L’operatore commerciale ha l’obbligo di 
fornire informazioni veritiere in merito 
agli sconti praticati sia nelle comunicazio-
ni pubblicitarie (che, anche graficamente, 
non devono essere presentate in modo 
ingannevole per il consumatore) sia nelle 
indicazioni dei prezzi nei locali di vendita. 
Non può inoltre indicare prezzi ulteriori e 
diversi e deve essere in grado di dimostra-
re agli organi di controllo la veridicità delle 

5 del medesimo provvedimento. 
Tali crediti: 
-	 sono cedibili solo per intero e senza pos-

sibilità di essere nuovamente ceduti se 
non a favore di banche e intermediari 
finanziari, società appartenenti a un 
gruppo bancario, ovvero di imprese di 
assicurazione autorizzate ad operare in 
Italia (in questo caso sono possibili due 
ulteriori cessioni); 

-	 devono essere comunicati dal Ministero 
del Turismo all’Agenzia che attribuisce 
un codice a ciascun credito e li rende di-
sponibili sul cassetto fiscale. 

Parimenti, devono essere comunica-
te all’Agenzia anche tutte le cessio-
ni successive alla prima, utilizzando il 
modulo allegato al provvedimento in 
parola: “Comunicazione della cessio-
ne del credito d’imposta per le imprese 

informazioni relative al prodotto.
I prodotti in saldo devono essere separati 
da quelli eventualmente posti in vendita 
a prezzo normale (se ciò non è possibi-
le, cartelli o altri mezzi devono fornire al 
consumatore informazioni inequivocabili 
e non ingannevoli). Se il prodotto risulta 
difettoso, il consumatore può richiedere 
la sostituzione dell’articolo stesso o il 
rimborso del prezzo pagato dietro pre-
sentazione dello scontrino, che occorre 
quindi conservare. SI RICORDA INFINE 
CHE PER TUTTI I CARTELLI RELATIVI 
ALLE VENDITE STRAORDINARIE EVEN-
TUALMENTE APPOSTI SULLE VETRINE 
DEGLI ESERCIZI COMMERCIALI DEVE 
ESSERE ASSOLTA L’IMPOSTA SULLA 
PUBBLICITA’ PRESSO I COMUNI O I CON-
CESSIONARI DEGLI STESSI

turistiche e dei crediti d’imposta per la 
digitalizzazione di agenzie di viaggio e 
tour operator” (scaricabile al seguente 
link: https://www.agenziaentrate.gov.
it/portale/documents/20143/6022338/
Modello+comunicazione+cessione+cre-
diti+settore+turistico.pdf/d153ddd1-
5d33-b60a-36b4-4a6ffd00e954) da 
trasmettere all’indirizzo pec: cessione-
creditoimpreseturistiche@pec.agenzia-
entrate.it 
Le domande non saranno accolte laddo-
ve il soggetto cedente non è il titolare del 
credito d’imposta o abbia già utilizzato il 
credito, anche parzialmente. 
I cessionari potranno utilizzare i crediti 
in compensazione, tramite modello F24, 
indicando gli stessi codici tributo istituiti 
per la fruizione da parte dei beneficiari 
originari.
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MUD 2024: PRESENTAZIONE ENTRO IL 1° LUGLIO

CONTRIBUTO PER LA PROMOZIONE DELL’ACQUISTO E DELL’UTILIZZO  
DI MATERIALI E PRODOTTI ALTERNATIVI A QUELLI IN PLASTICA MONOUSO

È stato approvato il modello unico di di-
chiarazione ambientale (MUD) per l’anno 
2024, allegato al decreto del Presidente 
del Consiglio dei ministri del 3 febbraio 
2023. È utile ricordare che il modello uni-
co di dichiarazione ambientale (MUD) è 
un modello attraverso il quale devono 
essere denunciati i rifiuti prodotti dal-
le attività economiche, quelli raccolti e 
trasportati e quelli smaltiti e, avviati al 
recupero, nell’anno precedente la dichia-
razione. 
Il Ministero dell’ambiente e della sicurez-
za energetica ha specificato che, in base 
all’articolo 6 della legge 25 gennaio 1994 
n. 70, il termine per la presentazione del 
MUD è fissato in 120 giorni a decorrere 

dalla data di pubblicazione del decreto 
di approvazione e, pertanto, la presen-
tazione del MUD dovrà avvenire entro il 
giorno 30 giugno 2024. In considerazione 
del fatto che il 30 giugno 2024 coincide 
con un giorno festivo, il termine viene 
prorogato al primo giorno seguente non 
festivo quindi il 1° luglio 2024.
Al riguardo, si rammenta che le imprese 
ricettive non sono tenute ad effettuare 
la comunicazione annuale per i rifiuti de-
finiti “urbani”, e cioè quelli simili per na-
tura e composizione ai rifiuti domestici. 
L’obbligo sussiste solo in caso di produ-
zione di rifiuti pericolosi, o per alcune ti-
pologie di rifiuti speciali, in quest’ultimo 
caso se si hanno più di 10 dipendenti (ad 

esempio i fanghi prodotti dalla potabiliz-
zazione e da altri trattamenti delle acque 
e dalla depurazione delle acque reflue, 
nonché i rifiuti da abbattimento di fumi, 
dalle fosse settiche e dalle reti fognarie). 
Nel caso in cui i produttori di rifiuti spe-
ciali conferiscano i medesimi al servizio 
pubblico di raccolta competente per ter-
ritorio, ovvero ad un circuito organizzato 
di raccolta, previa apposita convenzione, 
la comunicazione è effettuata dal gesto-
re del servizio limitatamente alla quanti-
tà conferita.
Per maggiori info o assistenza alla pre-
sentazione del MUD, contattare il Sig. 
Paolo Sala, tel. 0341356911, email: p.sa-
la@ascom.lecco.it 

È stato pubblicato nella Gazzetta Ufficia-
le n. 87/2024 il Decreto 4 marzo 2024 del 
Ministero dell’Ambiente e della Sicurez-
za Energetica, di concerto con il MIMIT e 
il MEF, che definisce, ai sensi dell’artico-
lo 4, comma 7, del Decreto Legislativo 8 
novembre 2021, n. 196 (riguardante l’at-
tuazione della direttiva 2019/904 sulla 
riduzione dell’incidenza di determinati 
prodotti di plastica sull’ambiente – cfr. 
Circolari Fipe n. 120/2021 e n. 172/2021) i 
criteri e le modalità di applicazione di un 
contributo riconosciuto alle imprese per 
l’acquisto e l’utilizzo di prodotti riutiliz-
zabili o realizzati in materiale biodegra-
dabile e/o compostabile. 
Il contributo ha il fine di promuovere la 
diffusione di prodotti alternativi a quelli 
in plastica monouso, assegnando criteri 
di priorità ai prodotti destinati a entrare 
in contatto con alimenti. Esso è rivolto 
alle imprese che alla data di presentazio-
ne della domanda, risultino, tra le altre, 
attive, regolarmente costituite e iscritte 
al Registro delle imprese, ed è precluso 
alle imprese destinatarie di sanzioni in-
terdittive o oggetto di cause di divieto, 
decadenza o sospensione (art. 3). Le 
spese ammissibili, ex art. 4 del Decreto 
in esame, sono quelle effettivamen-
te sostenute nel corso delle annualità 
2022, 2023 e 2024 (e comunque dopo il 
14 gennaio 2022, data di entrata in vi-
gore del richiamato D.Lgs n. 196/2021) 
e riguardano, come sopracitato, prodot-

ti riutilizzabili o realizzati in materiale 
biodegradabile e/o compostabile (cer-
tificato secondo la normativa UNI EN 
13432:2002, norma tecnica che specifica 
i requisiti e i procedimenti per determi-
nare le possibilità di compostaggio e di 
trattamento anaerobico degli imballag-
gi e dei materiali di imballaggio) delle 
specifiche tipologie di prodotti elencati 
nell’allegato, parte A e parte B, del D.Lgs 
n. 196/2021, vale a dire: 
-	 in via prioritaria, le spese sostenute 

per l’acquisto dei prodotti destinati a 
entrare in contatto con alimenti (es. 
tazze o bicchieri per bevande, inclusi 
i relativi tappi e coperchi; contenito-
ri per alimenti, ossia recipienti quali 
scatole con o senza coperchio, usati 
per alimenti destinati al consumo im-
mediato, sul posto o da asporto, ge-
neralmente consumati direttamente 
dal recipiente e pronti per il consumo 
senza ulteriore preparazione); 

- 	 in via subordinata (nell’ipotesi di 
risorse residuali ancora disponibi-
li dopo il soddisfacimento della co-
pertura delle spese riferibili al primo 
punto), le spese relative all’acquisto 
di prodotti ulteriori, ossia “bastonci-
ni cotonati” ed “aste da attaccare a 
sostegno dei palloncini, tranne i pal-
loncini per uso industriale o altri usi 
e applicazioni professionali che non 
sono distribuiti ai consumatori, e re-
lativi meccanismi”. 

È bene sottolineare che il Decreto in og-
getto precisa che non sono ammissibili le 
spese per l’acquisto di prodotti che, non 
essendo utilizzati dall’impresa richie-
dente, si configurano unicamente come 
merce di rivendita operata da imprese del 
commercio (art. 4, comma 6). L’istanza 
per accedere al contributo andrà presen-
tata tramite la procedura informatica che 
sarà resa accessibile dal sito del Ministero 
(https://www.mase.gov.it/). I termini e le 
modalità di presentazione delle doman-
de di contributo saranno indicati sulla 
sezione news di suddetto sito. L’accesso 
al contributo è riconosciuto sotto forma 
di credito d’imposta, nel limite massimo 
complessivo di 3 milioni di euro per cia-
scuno degli anni 2022, 2023 e 2024. 
Il credito d’imposta è utilizzabile esclusi-
vamente in compensazione, nella misura 
del 20% delle spese sostenute fino a un 
importo massimo di 10.000 euro per cia-
scun beneficiario, come previsto dagli ar-
ticoli 6 e 8 del Decreto in esame. Risulta 
utile evidenziare infine che il contributo 
in esame assume particolare importanza 
alla luce del provvedimento sul Packaging 
and Packaging Waste (PPWR), il cui ne-
goziato tra Parlamento Europe, Consiglio 
e Commissione si è recentemente chiu-
so, che comporterà anche per il settore 
rappresentato limitazioni all’utilizzo di 
imballaggi monouso. Si forniranno tutti 
i dettagli sul Regolamento europeo, non 
appena sarà disponibile il testo definitivo.

7Confcommercio LECCO Magazine ANNO XXXII - Giugno 2024 - N° 6



AREA ASSOCIATI a cura di Antonio Schiavo, Paolo Sala, Paolo Panzeria cura di Antonio Schiavo, Paolo Sala, Paolo Panzeri

IMPOSTA DI SOGGIORNO - DICHIARAZIONE AL MEF 
PER L’ANNO DI IMPOSTA 2023
Entro il prossimo 30 giugno 2024 an-
drà inviata al Ministero dell’economia e 
delle finanze, attraverso l’Agenzia delle 
Entrate, la dichiarazione telematica sul-
la imposta di soggiorno relativa all’anno 
di imposta 2023.
Sarà possibile procedere, attraverso 
l’apposito servizio presente nell’area ri-
servata del sito web dell’Agenzia delle 
Entrate, alla predisposizione e all’invio 

telematico della dichiarazione.
Una volta che l’utente ha effettuato 
l’accesso, trova il servizio all’interno 
della scheda “Servizi”, nella categoria 
“dichiarazioni” (in alternativa può ri-
cercarlo con parole chiave, per esempio 
“imposta di soggiorno” nella casella di 
ricerca).
Resta valida la possibilità di procedere 
alla trasmissione delle dichiarazioni at-

traverso i canali telematici (entratel/fi-
sconline) che l’Agenzia delle Entrate ha 
reso disponibili su richiesta del Diparti-
mento delle Finanze del MEF.
Il modello dichiarativo e le istruzioni di 
compilazione, pubblicate nella sezione 
“Fiscalità regionale e locale - Dichiara-
zione telematica imposta di soggior-
no”, sono rimaste invariate rispetto allo 
scorso anno.

Convocazione assemblea elettiva Federmoda
A tutti gli associati al gruppo abbigliamento e calzature - LORO SEDE
Ufficio: Area Associati - Prot. N.: 73/2024 OR/as
Oggetto: Convocazione Assemblea Elettiva

Lecco, 7 maggio 2024
Con la presente La invito a partecipare all’Assemblea Generale Elettiva del 
Gruppo Abbigliamento e Calzature, facente parte della Confcommercio Lec-
co, fissata -in prima convocazione- per lunedì 24 giugno 2024, alle ore 7.00, 
ed in seconda convocazione, per

LUNEDÌ 24 GIUGNO 2024 ALLE ORE 9.30
presso la sede sociale in Lecco, Piazza Garibaldi, 4 (Palazzo del Commercio), 
per discutere e deliberare sul seguente

ORDINE DEL GIORNO
1)	 Elezione del Presidente per il prossimo quinquennio 2024 - 2029;
2)	 Elezione del Consiglio Direttivo per il prossimo quinquennio 2024 - 

2029;
3)	 Varie ed eventuali.

Eventuali candidature alle cariche sociali possono essere fatte pervenire 
presso gli uffici di Segreteria della Confcommercio Lecco entro venerdì 21 
giugno 2024.

Data l’importanza degli argomenti di cui all’ordine del giorno, si conta sulla 
presenza di tutti gli Associati.
	 Distinti saluti.

Diritto al voto:
Ai sensi dell’art.12 dello Statuto Sociale possono partecipare all’Assemblea 
Generale Elettiva tutti i Soci in regola con il pagamento della quota sociale. 
Ciascun Socio ha diritto ad un voto che dovrà essere espresso dal rappresen-
tante legale. 

Deleghe:
Ogni socio può farsi rappresentare con delega scritta da altro Socio. In attua-
zione di quanto disposto dall’art.12 c. 3 del vigente Statuto Sociale il testo 
proforma della delega può essere ritirato presso gli uffici della Segreteria 
Generale a Lecco, Piazza Garibaldi 4. Le deleghe dovranno essere accompa-
gnate dalla fotocopia di un documento di identità del delegante, in difetto 
della quale non saranno ritenute valide. 

Il Segretario Generale Confcommercio Lecco
Alberto Riva

Il Presidente di categoria
Oscar Riva

Rivolgiti alle sedi 
50&PiùCaf per 
le pratiche di 
SUCCESSIONE E 
VOLTURE CATASTALI

DICHIARAZIONE DI

SUCCESSIONE www.50epiucaf.it

www.50epiucaf.it

Lecco - Piazza Garibaldi, 4
Tel. 0341 287279
www.50epiucaf.it

180x88-successioni-LECCO.indd   1180x88-successioni-LECCO.indd   1 04/04/24   11:3904/04/24   11:39
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Prosegue l’attività di compliance dell’A-
genzia delle Entrate con la predisposi-
zione di una specifica comunicazione 
dedicata alle anomalie collegabili alla 
mancata registrazione degli aiuti di Sta-
to e “de minimis” nei registri RNA, SIAN, 
SIPA a seguito dell’indicazione, nel pro-
spetto “Aiuti di Stato” del mod. REDDITI 
/ IRAP / 770 2021, di dati non coerenti 
con la relativa agevolazione.I soggetti in-
teressati possono regolarizzare gli errori 
/ omissioni commesse mediante il rav-
vedimento, beneficiando della riduzione 
delle relative sanzioni, ovvero comuni-
care all’Agenzia il motivo della “incon-
gruenza” rilevata.
Nell’ambito del rapporto collaborativo 
e trasparente tra Fisco-contribuente, 
l’Agenzia delle Entrate, in attuazione di 
quanto previsto dalla Legge n. 190/2014 
(Finanziaria 2015) invia specifiche comu-
nicazioni delle anomalie riscontrate al 
fine di consentire al contribuente di cor-
reggere (eventualmente) la propria posi-
zione tramite il ravvedimento usufruen-
do della riduzione delle sanzioni. 
A tal fine l’Agenzia ha predisposto ed in-
viato periodicamente (dal 2015) una serie 
di comunicazioni aventi ad oggetto ano-
malie riscontrate dalla stessa. 
Con il recente Provvedimento 7.5.2024 
l’Agenzia ha individuato: “le modalità 
con le quali sono messe a disposizione 
dei contribuenti e della Guardia di finan-
za ... le informazioni riguardanti la man-
cata registrazione nei registri RNA, SIAN 
e SIPA degli aiuti di Stato e degli aiuti in 
regime de minimis indicati nelle dichia-

razioni REDDITI, IRAP e 770 relative al 
periodo di imposta 2020”, come già avve-
nuto per il 2019 e il 2018.
Al contribuente sono quindi rese disponi-
bili le informazioni al fine di valutare la 
correttezza dei dati in possesso dell’A-
genzia e fornire “elementi, fatti e circo-
stanze dalla stessa non conosciuti”.

COMUNICAZIONE ANOMALIE 
MANCATA REGISTRAZIONE 
RNA / SIAN / SIPA
La comunicazione relativa alle anomalie 
in esame contiene le seguenti informa-
zioni:
•	 codice fiscale, denominazione / co-

gnome e nome del contribuente; 
•	 numero identificativo e data della co-

municazione, codice atto e anno d’im-
posta; 

•	 data e protocollo telematico del mod. 
REDDITI / IRAP / 770 2021, relativo al 
2020;

•	 dati degli aiuti di Stato e degli aiuti 
“de minimis” indicati nelle predette 
dichiarazioni per cui non è stato pos-
sibile procedere alla registrazione nel 
RNA / SIAN / SIPA.

MODALITÀ DI INVIO 
DELLE COMUNICAZIONI 
Le comunicazioni sono inviate al domi-
cilio digitale (PEC) del contribuente ov-
vero tramite posta ordinaria in assenza 
del domicilio digitale (la comunicazione 
è consultabile nel Cassetto fiscale acces-
sibile dal sito Internet dell’Agenzia delle 
Entrate).

ATTIVITÀ DEL CONTRIBUENTE 
DESTINATARIO DELLA 
COMUNICAZIONE 
Come disposto dal Provvedimento in 
esame, il contribuente, anche tramite 
un intermediario abilitato, può richiedere 
all’Agenzia informazioni ovvero comuni-
care eventuali elementi, fatti e circostan-
ze non conosciuti da quest’ultima con le 
modalità indicate nella comunicazione.
Il contribuente destinatario della comu-
nicazione può regolarizzare gli errori / 
violazioni mediante il ravvedimento ex 
art. 13, D.Lgs. n. 472/97, beneficiando 
della riduzione delle sanzioni “in fun-
zione della tempestività” dei seguenti 
adempimenti.
 
In particolare: 
•	 se l’errore riguarda la compilazione 

dei campi del prospetto “Aiuti di Sta-
to” (“Codice attività ATECO”, “Settore”, 
“Codice Regione” / “Codice Comune”, 
“Dimensione impresa”, “Tipologia co-
sti”) può presentare una dichiarazione 
integrativa con i dati corretti, regola-
rizzando quindi la propria posizione e 
conservando l’accesso ai benefici, che 
vengono iscritti nei predetti Registri 
nell’esercizio successivo a quello di 
presentazione della dichiarazione in-
tegrativa; 

•	 se la mancata registrazione del be-
neficio non è imputabile all’errata 
compilazione dei predetti campi, il 
contribuente deve restituire il benefi-
cio maggiorato degli interessi e pre-
sentare una dichiarazione integrativa.

LE COMUNICAZIONI “DI ANOMALIA” DEGLI AIUTI 
DI STATO 2020 NON REGISTRATI NEL RNA
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FORMAZIONE a cura di Chiara Silverij

…Corsi in partenza a giugno

MISSIONE, VALORI E OBIETTIVI 
PER IL SUCCESSO DELLA TUA 
AZIENDA 
RIMBORSATO 100% - ENTI BILATERALI
Il Personal Branding è la capacità di co-
municare ai potenziali clienti chi siamo, 
cosa facciamo e perché dovrebbero sce-
gliere proprio noi.
Il corso ha l’obiettivo di aiutare i parte-
cipanti a esplorare i bisogni e i desideri 
individuali per affrontare dei passaggi 
fondamentali di conoscenza di sé, prima 
di dedicare le energie alla comunicazio-
ne del proprio brand.
È necessario chiedersi cosa muove ver-
so un determinato obiettivo, altrimen-
ti non sarà facile restare “focalizzati” e 
orientati su di esso.
Comprendere la vision e trasformarla 
in mission è un processo fondamentale 
per avere chiarezza dei valori professio-
nali e personali.
...Solo allora saremo pronti a comuni-
carlo e farne un successo!

Durata: 9 ore
Calendario: Lunedì 03-10-17 giugno 2024 
Orario: 14.00-17.00
In collaborazione con 

SERATA DRINK CARAIBICI
RIMBORSATO 50% - ENTI BILATERALI
Un corso avvincente tra cocktail e leg-
gende... frutta, spezie e rum. 
Attraverso le tecniche più moderne ri-
proporremo i cocktails delle antiche tra-
dizioni in modo innovativo. 
Durata: 3 ore
Calendario: Mercoledì 12 giugno 2024
Orario: 18.00-21.00

Corsi area Sicurezza

FORMAZIONE GENERALE
RIMBORSATO 80% - ENTI BILATERALI
L’accordo Stato-Regioni del 21 dicembre 
2011 stabilisce che tutto il personale, 
identificato come lavoratore secondo i 
disposti del D.Lgs. 81/08 e s.m.i., entro 
60 giorni dall’assunzione, è obbligato a 
frequentare un corso di formazione ge-
nerale in materia di prevenzione, prote-
zione e sicurezza sul lavoro, in conformi-
tà all’art. 37. 
Il corso prevede una durata di 4 ore per 
tutti i settori ATECO.
Durata: 4 ore
Calendario: Lunedì 27 maggio 2024
Orario: 14.00 alle 18.00 

FORMAZIONE SPECIFICA
Settore Ristorazione
Calendario: Lunedì 10 giugno 2024

FORMAZIONE SPECIFICA
Basso Rischio
Calendario: Lunedì 24 giugno 2024

RIMBORSATO 80% - ENTI BILATERALI
L’accordo Stato-Regioni del 21 dicembre 
2011 stabilisce che tutto il personale, 
identificato come lavoratore secondo i 
disposti del D.Lgs. 81/08 e s.m.i., entro 
60 giorni dall’assunzione è obbligato a 
frequentare un corso di formazione spe-
cifica, in conformità all’art. 37. 
Durata: 4 ore
Orario: 14.00 alle 18.00

CONSULTA IL NOSTRO SITO 
www.confcommerciolecco.it 
alla voce alla voce SERVIZI 
- BANDI E CONTRIBUTI  
puoi rimanere sempre puoi rimanere sempre 
aggiornato circa le possibilità aggiornato circa le possibilità 
di contributo a fondo di contributo a fondo 
perso o finanziamento perso o finanziamento 
a tasso agevolato a tasso agevolato 
adatte alla tua adatte alla tua 
impresa.impresa.
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FONDO DI GARANZIA

-	 DEUTSCHE BANK SPA
-	 BANCA POPOLARE DI SONDRIO
-	 BANCO BPM
-	 INTESA SANPAOLO
-	 UBI BANCA
-	 BANCA DI CREDITO COOPERATIVO DELL’ALTA BRIANZA

-	 BANCA DI CREDITO COOPERATIVO DI CARATE BRIANZA
-	 BANCA DI CREDITO COOPERATIVO DI LESMO
-	 BANCA DI CREDITO COOPERATIVO DI TRIUGGIO
- 	BANCO DESIO E DELLA BRIANZA
- 	BANCA DELLA VALSASSINA CREDITO COOPERATIVO
- 	BANCA DI CREDITO COOPERATIVO DI TREVIGLIO

Elenco banche convenzionate

Fondo di Garanzia, 
l’alleato ideale delle imprese
Supportare le imprese nei rapporti con 
le banche facendo valere il patrimonio 
di conoscenze conquistato fin dalla na-
scita, avvenuta nel 1977. Accompagnare 
i soci ed essere al loro fianco per ogni 
esigenza di natura finanziaria. Garanti-
re una consulenza mirata per trovare 
il prodotto più idoneo per l’azienda in 
base anche al momento vissuto dalla 
stessa e alle scelte strategiche che è 
chiamata a prendere.
Il Fondo di Garanzia, il Confidi di Con-
fcommercio Lecco, riveste un ruolo chia-
ve per quanto concerne l’ottenimento 
del credito. “E’ molto importante valu-
tare in modo approfondito e analitico 
la situazione finanziaria dei nostri soci, 
valutando i finanziamenti in essere e 
scegliendo quali interventi effettua-
re - spiega il presidente del Fondo di 
Garanzia di Confcommercio Lecco, An-
gelo Belgeri - Prendere le decisioni nel 
momento giusto non è scontato nè ba-
nale: ecco perché invitiamo le imprese 
a contattarci, per fare insieme il punto 
della situazione e valutare quali nuove 
opportunità di natura finanziaria posso-

no esserci. A maggior ragione oggi, vi-
sto che, dopo lo stop del rialzo dei tassi, 
stiamo entrando in una nuova fase per 
quanto concerne l’accesso al credito. 
Tutto questo, sapendo che rivolgendosi 
a un Confidi come il nostro, è possibi-
le ottenere una garanzia da parte dello 
Stato estesa fino all’80% e quindi ben 
più ampia rispetto a quella “classica””. 
E aggiunge: “Il Fondo di Garanzia può 
fare molto per quanto concerne il fi-
nanziamento di interventi specifici o il 
sostegno rispetto ad alcune iniziative 
mirate. Anche grazie allo strumento del 
credito diretto possiamo accompagnare 
le imprese che vogliono crescere o che 
cercano nuovi sbocchi sul mercato”.
Forte della competenza e della profes-
sionalità di chi lavora al Confidi di piazza 
Garibaldi, il presidente Belgeri eviden-
zia un aspetto strategico: “Il Fondo di 
Garanzia rappresenta l’alleato ideale 
per le imprese, in particolare quelle che 
operano nei settori del commercio, del 
turismo e dei servizi rappresentati da 
Confcommercio Lecco. Siamo un part-
ner affidabile e serio con cui costruire e 

gestire un percorso che va dal business 
plan all’erogazione del credito”.

Per avere informazioni sugli strumen-
ti e sulla consulenza contattare diret-
tamente gli uffici del Fondo di Garan-
zia di Confcommercio Lecco: 
email: info@fondodigaranzialecco.it; 
tel. 0341286167.

Il presidente del Fondo di Garanzia 
di Confcommercio Lecco, Angelo Belgeri
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